

絲瓜的故鄉

——九如

九如是高屏地區瓜果類蔬菜的重鎮，舉凡胡瓜、苦瓜、絲瓜、豇豆、菜豆、茄子等常見的瓜果，該鄉都有生產，而且每一種的面積都還不少。

近年來，這些瓜果類蔬菜已經明顯互有消長。例如菜豆，因為栽培期間相當費工，面積不比往年，相反的，絲瓜由於生長勢強，且栽培管理較容易，栽植的農友越來越多。如今，普通品種絲瓜（米管型）約有120公頃；稜角絲瓜也有15公頃，成為高屏地區絲瓜的最主要產地。

絲瓜栽培管理容易，面積增加

九如鄉絲瓜通常於10月至隔年4月栽培，稜角絲瓜的種植期比普通絲瓜早一個月，即9月至第2年3月。至於採收期則大致相同，一般為3個月左右。

瓜類蔬菜有雜種優勢，因此，胡瓜、小黃瓜使用種苗公司生產的一代雜交品種非常普遍。倒是絲瓜，農民至今猶習慣自留品種，尤其是普通種絲瓜，幾乎都是自留品種。探討原因，主要有二點：1. 瓜農栽培絲瓜歷史長，找固定品種易；2. 絲瓜種子比胡瓜貴，例如普通種絲瓜，市面上1粒2元；稜角絲瓜1粒3.5元，而胡瓜1粒種子却只有3~4角。

避免變種，須在授粉前實施雌花套袋

該鄉目前種植的普通絲瓜品種有溪州種、粗鱗種；稜角絲瓜則以澎湖稜角絲瓜及其改良種居多。不少農民表示，自留的品種有時種1~2次就會變種。追問原因，



水平棚架栽培



廣達7分地的水平棚架
綿延一片頗為壯觀。



X型竹架栽培。

原來農民自留品種，只是在絲瓜屆臨採收時，認為果形良好的，將它一直留到枯乾、採種而已。並未在開花授粉前，先將雌花套袋，避免雜交。難怪固定品種留1~2次就會變種。

九如鄉的絲瓜栽培方式可分為2大類

：棚架和匍地。棚架式又有水平棚架、X型竹架、口字型竹架3種。不同的棚架，材料也不一樣：水平棚架以水泥柱當骨架，上面拉鐵線為主；X型竹架以竹子為支柱，採用這種竹架，通常是第2次利用，即為前作遺留下的支架。而口字型竹架則利用粗的竹子搭蓋而成。

栽培方式，構成有趣的景緻

大體說來，九如鄉棚架栽培絲瓜約占95%，其餘才是匍地種植。不管何種絲瓜栽培方式，該鄉都看得到，因此，說這兒是絲瓜的活博物館並不為過。

很多人都知道九如鄉有一處大型的果菜市場，或許是因為有它的原故，瓜農習慣將所產的絲瓜，在此處拍賣，脫手雖容易，售價往往不理想。事實上，像這樣大宗的特產，如由農會出面組織、運作，設法打出品牌，提高知名度，相信對瓜農必有很大的幫助。

